

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Пулатовой Гулнары Тулановны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством на тему: «Совершенствование структурных изменений экономики и их влияние на социальное развитие региона (на примере Жалал-Абадской области)»

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники).

Исследование структурных сдвигов в трансформационной экономике региона определяется необходимостью модернизации реализуемой рыночной модели, осуществления структурной перестройки экономики региона в условиях выхода из экономического кризиса и в русле наблюдаемой тенденции обновления структуры экономики Жалал-Абадской области. Процесс структурных сдвигов является неотъемлемой частью трансформаций социально-экономической системы, выражающихся в количественном и качественном изменении экономических пропорций, технологических изменений и изменений в экономике региона.

В условиях усиления неравновесности, неустойчивости и интенсивности рыночных процессов важнейшей характеристикой экономического развития стала его качественная сторона, во многом зависящая от прогрессивности структурных сдвигов в экономике. В ходе становления рынка произошли стихийные структурные сдвиги. В данной связи, в рамках диссертационного исследования Пулатовой Г.Т. ставится научная задача надлежащего осмыслиения, анализа природы, содержания, форм процесса структурных сдвигов в условиях рыночной трансформации экономики Жалал-Абадской области.

Опыт реформирования экономики Кыргызской Республики на путях к созданию рыночной экономики, наряду с некоторыми положительными моментами, привел к нежелательным результатам: падению производства, инфляции, снижению жизненного уровня населения, дифференциации в доходах, порождению коррупции, а главное, к потере доверия к реформаторам и их способности вывести страну на путь устойчивого развития. В этих условиях чрезвычайно важно обосновать пути развития страны, вывода ее из кризиса, решить насущные проблемы населения, находящегося на грани выживания. В условиях цивилизационных трансформаций и глобализации экономической жизни реформирование отечественной экономики, в частности региональной, постепенно теряющей высокотехнологичные производства и приобретающей устойчивую сырьевую направленность, связано с кардинальной перестройкой структуры экономики, обеспечивающей ее качественную динамику, высокие темпы экономического роста и конкурентоспособность. Объективная необходимость реструктуризации экономического пространства страны обусловлена также существенным физическим и моральным износом основных фондов, не соответствующих современным требованиям, особенно в условиях возрастания конкуренции на мировых рынках товаров и услуг, низкими потребительскими характеристиками значительной части производимой отечественной продукции, товаров и услуг, неспособностью рыночных отношений в регионах обеспечивать нормальное воспроизводство и т. д. Целью позитивных изменений структуры экономики являются переход отечественной экономики и региональных экономик на постиндустриальную ступень их развития, формирование единого хозяйственного механизма страны в целом и регионов, в частности, в соответствии с современными индустриальными стандартами, обеспечение социальных ориентиров качественного экономического роста, высокого уровня жизни и достижение общенационального успеха.

Недостаточная разработанность концептуальных и методологических подходов к исследованию процесса структурных сдвигов в условиях рыночных трансформаций экономики региона, и необходимость анализа закономерностей структурной динамики, условий, факторов и механизма становления экономики Жалал-Абадской области обусловили выбор темы исследования, объекта и предмета работы, постановку ее цели и задач.

2. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.

Содержание диссертации соответствует научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

3. Научные результаты в рамках требований к диссертациям («Положения о присуждении учёных степеней» и паспортов соответствующих специальностей научных работников).

Автором проработан большой материал по теме исследования, в составе которого много научной литературы из разных стран, что дает представление о состоянии исследования на протяжении ряда лет и в разных экономических системах. Прикладной характер имеют авторские разработки в контексте схематического показа процессов и механизма внедрения результатов исследования.

Предложенные в диссертации разработки концепции проблемы прослеживаются во всем исследовании. Результатами, полученными последовательно во всей работе, подтверждаются все выводы, вытекающие из решения поставленных автором задач, что имеет большое значение, как с теоретических позиций, так и с точки зрения практической реализации проблем по определению стратегии развития.

Полученные соискателем результаты характеризуются внутренним единством из-за наличия связей результатов между собой в рамках

разрабатываемой проблемы. В процессе исследования получены следующие результаты:

- уточнены сущностные характеристики методологических подходов по обеспечению прогрессивных структурных изменений в экономике;
- установлены основные моменты связи структурных изменений и социального развития региона, а также проведено теоретическое обоснование укрепления этой связи;
- выявлены основные резервы совершенствования структурных изменений в экономике региона и тенденции влияния их на социальное развитие на основе изучения современного их состояния;
- рекомендованы концептуальные подходы структурных изменений и раскрыта роль в этом инвестиционной политики;
- предложены некоторые расчеты оптимизации вложений для структурных изменений экономики Жалал-Абадской области, используя для этой цели математические модели;
- выработаны перспективы социального развития региона под влиянием структурных изменений как в экономике, так и в самой социальной сфере.

4. Практическая значимость каждого научного результата (положения), вывода и заключения соискателя сформулированных в диссертации.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в тех теоретических обоснованиях и практических рекомендациях, которые могут способствовать созданию развитой рыночной экономики в регионах Кыргызской Республики, способной решать социальные проблемы.

В диссертации автором сделаны выводы о необходимости продолжения курса реформ с четко обозначенной целью повышения уровня и качества жизни населения в короткие сроки, для чего необходимо правительство, которому бы доверяло население страны, способное решить

поставленные задачи и обеспечить в регионах, а также в Кыргызской Республике социальный мир.

Научно-практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что сформулированные в работе теоретические положения и практические рекомендации по совершенствованию структурных изменений, а также их влияния на социальное развитие могут быть использованы территориальными органами управления при принятии решений о стратегии развития территории. Отдельные теоретические положения и практические рекомендации диссертации могут быть использованы вузами при чтении курса лекций «Региональная экономика», «Комплексное развитие территории».

5. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.

Диссертационная работа Пулатовой Г.Т. характеризуется направленностью на решение актуальных методологических и организационно-методических проблем экономики и управления, где прослеживается органическое единство и логическая последовательность теоретических и практических положений, логическая последовательность между главами.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Предложенные новые теоретические положения, выводы и предложения, разработки и методические рекомендации достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями. Научно-практическая значимость результатов исследования представлена широким диапазоном аналитических инструментов, применяемых соискателем в диссертационном исследовании, а также реализацией полученных результатов. Ход и методика

исследования автором построены логически правильно

Полученные результаты диссертационного исследования имеют достаточно высокую теоретическую и практическую направленность на решение важной прикладной задачи, они взаимосвязаны, а практические рекомендации соискателя построены на выверенных научных и практических положениях.

6. Подтверждение фактов недобросовестности соискателя в случае их наличия.

Работа не содержит фактов недобросовестности соискателя.

7. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

В автореферате изложены основные положения диссертационного исследования, приведены наиболее весомые выводы и заключения. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

8. Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов и выводов диссертации.

Основные положения и результаты научного исследования согласно Положения ВАК Кыргызской Республики о присуждении учёных степеней нашли полное отражение в девяти научных публикациях.

9. Недостатки и замечания по диссертационной работе.

Изучение содержания работы выявило некоторые недостатки:

1. В диссертации не достаточно определены приоритеты государственной структурной политики и институциональные условия реализации структурной модернизации экономики Жалал-Абадской области;
2. Автором в диссертации не обоснованы принципы создания эффективного механизма государственно-частного партнерства в процессе формирования конкурентной модели структуры экономики Жалал-Абадской

области;

3. В работе встречаются редакционные погрешности.

10. Соответствие диссертационной работы требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней».

Диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством Пулатовой Гулнары Тулановны на тему: «Совершенствование структурных изменений экономики и их влияние на социальное развитие региона (на примере Жалал-Абадской области)» является законченным исследованием, которая отвечает требованиям ВАК Кыргызской Республики, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Официальный оппонент

кандидат экономических наук

М.У. Усупов

